5.2 Przedzial Ufnosci Dla Sredniej-teoria

Jak rozwigzywac zadania ?
1. Wybierz model (patrz nizej) | napisz wzor.
2. Wypisz dane: srednia, odch. st liczebnosé, poziom alfa (czasem trzeba je jeszcze policzyd).
3. Znajdz w tablicach odpowiedni kwantyl 1 — % dla rozktadu normalnego lub t-Studenta.

4. Podstaw do wzoru.

5. Interpretacja.
Jak wybraé model ?
Znane odchylenie standardowe populacji ? Model 1

Mieznane:

= mata proéba 7 Model 2

* duza préba ? Model 3

Model |

Populacja generalna ma rozkfad normalny N{m, c:r). Wartosc srednia 1 jest nieznana, odchylenie

standardowe o jest znane. Wybrano probe o liczebnosci n. Wtedy przedziat ufnosci dla sredniej ma

postac:
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gdzie li,-wartost zmiennej losowe] odczytana z tablic rozktadu normalnego standardowego N(0,1),

spetniajgca warunek:
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(warunek mozZe sie réznic w zaleznosci od stosowanych tablic)
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5.2 Przedzial Ufnosci Dla Sredniej-teoria

Model lI

Fopulacja generalna ma rozkiad normalny N(m, U)_ Wartosc Srednia m oraz odchylenie
standardowe o

w populacji sa nieznane. Wybrano mata probe o liczebnosci n << 30. Wiedy przedziat ufnosci dla
sredniej ma postac:
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gdzie
s-odchylenie standardowe z proby
t-wartos¢ zmiennej losowej odczytana z tablic rozktadu t-Studenta dla r=n-1 stopni swobody

spetniajgca warunek:

S(t,) = a
(warunek moze sie réznic w zaleznosci od stosowanych tablic)

Model I
Populacja generalna ma rozklad normalny N{m, cr}. Wartos¢ srednia m oraz odchylenie
standardowe o
w populacji 53 nieznane. Wybrano duza probe o liczebnosci n=30. Wtedy przedziat ufnosci dla
sredniej ma postac:
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gdzie [L,-wartosc zmienne] losowe] z tablic rozktadu normalnego standardowego N(0,1) spetniajaca

warunek:
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